

РАЗЫСКАНИЯ

ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ
АЛЬМАНАХ

Выпуск третий

Издается с октября 1990 г.

Кемеровское
книжное издательство
1993

ИЗ КУЗНЕЦКОГО ОКРУЖЕНИЯ Ф. М. ДОСТОЕВСКОГО. ОТЕЦ ЕВГЕНИЙ

Город Кузнецк середины 19 века имеет непосредственное отношение к важным событиям личной жизни Ф. М. Достоевского. В течение 1856—57 гг. писатель три раза приезжал из Семипалатинска в Кузнецк к М. Д. Исаевой. Здесь 6 февраля состоялось их венчание. Три присыда по времени составили всего 22 дня, но фактически Кузнецкий период биографии писателя вместил почти два года. Ровно столько жила в Кузнецке М. Д. Исаева, и все это время помыслы Ф. М. Достоевского были обращены к небольшому сибирскому городку. Помимо встреч с каждой почтой отправлялись его письма. Тот накал страсти, глубина чувств и одновременно духовно-нравственный подъем, пережитые Достоевским, определили значимость этого периода в биографии писателя.

Разработка литературно-краеведческой темы «Кузнецкое окружение Ф. М. Достоевского», на наш взгляд, заслуживает пристального внимания исследователей. Круг знакомых Достоевского по Кузнецку очерчен им самим в письме к брату: «В Кузнецке я почти никого не знал. Но там она сама меня познакомила с теми, кто получше и которые все ее уважали. Посаженным отцом был у меня тамошний исправник с исправницей, шаферами тоже порядочные довольно люди, простые и добрые, и если включить священника да еще два семейства ее знакомых, то вот и все гости на ее свадьбе». Судьбы нескольких кузнечан, соприкоснувшись с Достоевским, высве-

тили дополнительные грани его личности. Главный аспект темы «Кузнецкое окружение Достоевского» основан на исследовании архивных источников, ранее не известных и не публиковавшихся. Их анализ выявил среди кузнечан личность, близкую писателю по духу и нравственным устремлениям.

Безымянным священником в письме писателя являлся Евгений Исаакович Тюменцев. Как духовный пастырь отец Евгений оставил о себе добрую память в сердцах нескольких поколений кузнечан, а потомкам он более известен как священнослужитель, венчавший Ф. М. Достоевского.

Тюменцев Е. И.— выходец из духовного сословия, в 1852 году окончил Тобольскую Духовную семинарию с аттестатом первого разряда. По прошению получил приход в г. Кузнецке при Богородице-Одигитриевском храме, где и прослужил 40 лет. Здесь, в Кузнецке, вскоре ему предстоит встреча, которая заставит многое переосмыслить, укрепит его мысли о духовном подвижничестве как главном назначении человеческого существования. Тем более, что сама идея о духовном подвижничестве имела в Кузнецке исторические корни в лице знаменитого старца Зосимы.

В ноябре 1856 года состоялось личное знакомство Тюменцева с писателем Достоевским, который, получив согласие М. Д. Исаевой на брак, должен был выяснить в приходской церкви о необходимых для венчания документах, возможных его сроках. В тре-

тий приезд писателя (январь—февраль 1857 года) знакомство с отцом Евгением закрепилось венчанием, присутствием на свадьбе, домашними визитами. На время их встречи Тюменцеву было 28—29 лет, но Достоевский особо выделил его из знакомых кузнецан. Образ мышления, духовно-нравственный уровень молодого провинциального священника произвели на Достоевского благоприятное впечатление. О характере их общения отец Евгений напишет позднее: «Федор Михайлович бывал у нас в доме раз десяток, пивали чай, кофе и русскую, но в самом умеренном виде; беседы его, хоть и непродолжительные, были самые откровенные, задушевные...». Духовный мир провинциального священника оказался далеко не провинциальным. В сердечную беседу Достоевский вступал с человеком для него интересным. Их, людей с сильно развитым чувством совести личной и общественной, прежде всего волновали нравственные вопросы эпохи. Отсюда взаимный интерес друг к другу.

Сохранившееся письмо отца Евгения 1884 года в г. Томск характеризует духовную жизнь Кузнецка 50—60-х годов и его самого как личность: «...В то время литературная деятельность Федора Михайловича только еще начиналась, и я в это время был знаком голыш с его «Бедными людьми», затем вскоре с «Записками из Мертвого Юма». Прочие его произведения в Кузнецкой училищной библиотеке были почти все и нашей интеллигенцией читались с большой охотой...» В далеком сибирском городке молодой приходской священник читает книги Достоевского. Это ли не показатель, как формировался могучий пласт духовной культуры Российской провинции. Позднее воспоминания Ф. М. Достоевского о Кузнецке, вероятно, ассоциировались прежде всего с Е. И. Тюменцевым, что вновь подтвержда-

ется тем же письмом: «...Брак их совершен мною. Через неделю после венчания уехали они в Семипалатинск, а оттуда — в Петербург, откуда я получил от них два письма». Находясь уже в столице, Достоевский помнит о Кузнецком священнике и пишет ему. Для отца Евгения встреча с Ф. М. Достоевским («приснопамятным») была значительным событием всей жизни, что и подтверждается исключительно теплым характером его письма 1884 года (опубликовано в 1887 году. Достоевский. Материалы и исследования. Т. 7) и памятью. Знакомство с писателем способствовало духовной и общественной деятельности священника Тюменцева. Помимо непосредственных обязанностей отец Евгений исполняет должность «Градского депутата и увещателя» при ратуше, по распоряжению генерал-губернатора Западной Сибири назначен преподавателем Закона Божьего в уездное училище. Он один из немногих священников благочиния, составлявший собственного сочинения проповеди, высоко оцененные Томским епископом Платоном. За «особенное усердие в проповедовании слова Божьего... и отлично ревностное исполнение пастырских обязанностей» многократно награждался, получал повышения по службе как от местного Благочинного, так и Томского Епископа. В 1881 году от священного Синода награжден наперсным крестом. Во всех отчетах по Кузнецкому благочинию священник Тюменцев в течение 40 лет службы имеет самые лучшие отзывы о своей деятельности. Характеристика отца Евгения 70-х годов из Клировых ведомостей, данная Благочинным: «Поведения отлично хорошего. Богослужения во все воскресные праздничные, а весьма часто и простые дни совершают с благоволением, прихожан поучает с усердием, трезв, скромен, кроток и весьма рачителен к благолепию храма».

В 1885 году протоиерей Евгений Тюменцев был назначен Благочинным. Завершение строительства Соборной и Фроловской часовен, благоустройство Одигитриевской церкви, возведение молитвенных домов, часовен, храмов, школ грамоты по сельским приходам — все имеет непосредственное отношение к деятельности отца Евгения как Благочинного. При Одигитриевском храме комплектуется библиотека, которой пользуются не только священнослужители, но и прихожане. О громадном нравственном авторитете отца Евгения говорит рост доходов Одигитриевского храма даже за счет жителей далеких шорских улусов. Всем своим образом жизни Е. И. Тюменцев являлся личный пример для прихожан. Религиозно-нравственное мироизвержение и практическая деятельность отца Евгения существовали в полной гармонии, не внося разлада в его душевное равновесие, покойвшееся на вере в добро и милосердие. В этом контексте как важнейший жизненный принцип звучат строки из его пожелания в письме алтайскому краеведу С. И. Гуляеву (письма обнаружены в Барнаульском краевом архиве Кемеровским историком В. Тогулевым): «...Молю Бога, да подаст он Вам здравие душевное и телесное, во всем да благословит, и да сохранит Вас на многая лета!»

В письмах Гуляеву просматривается совсем неизвестный аспект его деятельности — отец Евгений страстный садовод-любитель. Устроенный им на Усадьбе парник-оранжерея восхищала горожан, в ней выращивались южные

Декоративные кустарники и цветы. Отец Евгений более 20 лет выписывал с этой целью журнал «Вестник садо-

водства». В городском пожаре 1884 года сгорел дом Тюменцева «со всей домашностью», погибли и письма Достоевского. В настоящее время известны четыре частных письма священника Тюменцева, каждое из них — человеческий документ исторической значимости.

Жена о. Евгения — Елизавета Павловна, дочь протоиерея Преображенского собора Кузнецка Павла Стабникова. Пятеро их дочерей (Екатерина, Елизавета, Евгения, Мария, Агния) получили в домашних условиях хорошее воспитание. Екатерина, выйдя замуж за чиновника, жила в Барнауле; Елизавета была замужем за кузнецким купцом М. Васильевым. Евгения Евгеньевна длительное время учительствовала в приходской школе с. Христорождественского, в 1897 году вышла замуж за мещанина из г. Мариинска. Из клировых ведомостей Одигитриевского храма известно, что Мария и Агния в 1912—15 годах еще жили в отцовском доме. Как могла сложиться судьба двух одиноких женщин с приходом революции, а с ней банды Рогова, можно только предполагать.

В 1893 году в возрасте 65 лет отец Евгений скончался. С разрешения Томского епископа Макария он был похоронен с высокими почестями в ограде Одигитриевской церкви. В городском краеведческом музее как ценнейшая реликвия хранится подлинная фотография отца Евгения 90-х годов. Духовная близость отца с писателем Достоевским, добрые пастырские дела в приходе и благочинии определили его место среди современников и, следовательно, в исторической памяти потомков.